

中共安徽省委教育工作委员会 安徽省教育厅

皖教工委函〔2021〕284号

中共安徽省委教育工委 安徽省教育厅关于开展 向 2021 年全省新时代教书育人楷模和 首批教育世家学习活动的通知

各市教育局（教体局），广德市、宿松县教育局（教体局），各高等学校，厅直属中专学校，委厅机关各处室、厅直属事业单位：

为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和关于教师队伍建设的批示指示精神，弘扬人民教师高尚师德，营造尊师重教良好社会风尚，参照教育部做法，省委教育工委、省教育厅在第 37 个教师节前组织开展了 2021 年全省新时代教书育人楷模和首批教育世家选树活动。在各地各校自下而上、逐级审核推荐的基础上，省委教育工委、省教育厅经研究决定：中国科学技术大学教授叶邦角等 11 名教师为 2021 年全省新时代教书育人楷模，安徽大学宛小平等 10 个家庭为安徽省首批教育世家。为进一步增强广大教师的荣誉感、责任感，扎实做好 2021 年全省新时代教书育人楷模和首批教育世家先进事迹学习宣传活动，现就有关事项通知如下：

一、认真学习宣传先进典型感人事迹。11名新时代教书育人楷模均来自教育教学一线，他们有的28年如一日坚守特教岗位，用爱心激发残疾孩子对人生的追求和渴望；有的用心用爱维护民族团结，促进汉藏学生像石榴籽一样紧紧拥抱在一起；有的坚守职业教育35载，在人才培养模式、课程体系改革、教学方法创新等方面勇于探索，取得突出成绩。安徽省首批教育世家，每个家庭至少有三代以上成员从事教育事业，他们的家庭成员中，有的祖辈是著名美学家、教育家、科学家，为我国教育事业作出突出贡献；有的家庭连续五代扎根教育一线，薪火相传，秉承优良家风，耕耘三尺讲台，潜心立德树人。他们都是我省教育系统广大优秀教师的代表，是全省教师学习的榜样。各地各校要广泛组织开展学习活动，学习他们对党无限忠诚、对教育事业无私奉献，对学生无比热爱的赤子情怀，努力让典型的光辉更加闪亮，引领更多的教师成为先进典型。

二、切实提高学习宣传活动成效。各地各校要将学习宣传2021年全省新时代教书育人楷模和首批教育世家先进事迹，作为加强师德师风建设的有力举措和重要内容，与正在开展的全省教育系统师德专题教育活动结合起来，精心部署安排、严密组织实施。要积极营造学典型当先进的浓厚氛围，充分利用各地教育行政部门宣传平台和学校媒介宣传推送先进典型事迹，通过组织专题学习、集中研讨、座谈交流等方式，切实发挥先进典型的精神感召力，教育引导广大教师厚植家国情怀，潜心教书育人，争做“四有”好老师。

三、努力提升教师队伍建设水平。全省广大教师和教育工作

者要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，带头践行社会主义核心价值观，赓续百年初心，担当育人使命。要见贤思齐，全面提升思想政治素质和专业能力水平，把对学生的爱倾注到教育教学和管理工作的方方面面，以实际行动和优异成绩推动教育强省建设，努力为建设新阶段现代化美好安徽做出新的、更大的贡献。

附件：1.2021年全省新时代教书育人楷模名单

2.安徽省首批教育世家名单

3.2021年全省新时代教书育人楷模先进事迹材料

4.安徽省首批教育世家事迹材料



附件 1

2021 年全省新时代教书育人楷模名单

- 1.叶邦角 中国科学技术大学物理学院教授
- 2.吴学琴 安徽大学马克思主义学院执行院长
- 3.高先和 合肥学院先进制造工程学院实验室主任
- 4.瞿 永 安徽职业技术学院纺织服装学院教授
- 5.窦祖红 滁州市第二幼儿园党支部书记、园长
- 6.张彩宁 广德市特殊教育学校教师
- 7.顾晓惠 合肥市第三十五中学校长
- 8.李长海 淮北市杜集区第九中学教师
- 9.周玲丽 马鞍山市特殊教育学校教师
- 10.胡立新 铜陵市枞阳县浮山中学教师
- 11.董功平 六安市霍山县大化坪中心学校校长

附件 2

安徽省首批教育世家名单

- 1.宛小平 安徽大学哲学学院教授
- 2.黎 琛 安徽农业大学农学院副教授
- 3.卢佑诚 皖西学院中文系教授
- 4.谷小城 安徽工商职业学院会计系教研室主任
- 5.张晓丽 阜阳市第三中学正高级教师
- 6.夏 静 芜湖市汤沟中心小学书记、校长
- 7.张世俊 宿州市砀山县黄集初中退休教师
- 8.方 汀 合肥市逍遥津小学教师
- 9.步春林 广德市祠山岗学校退休教师
- 10.吴雁文 黄山休宁徽匠学校

附件 3

2021 年全省新时代教书育人楷模 先进事迹材料摘要

叶邦角同志先进事迹

叶邦角，男，汉族，59岁，中共党员，中国科学技术大学物理学院教授，曾荣获国务院特殊津贴，宝钢全国优秀教师特等奖提名奖和安徽省教学名师奖。叶邦角教授从事本科生普通物理教学近30年，坚持立德树人，为人师表，热爱学生，是学生们的良师和益友，校园中学生昵称他为“角哥”。把教学当成一门艺术，讲课丰富多彩，风趣幽默，同学们评价“上叶老师的课简直就是享受”。创建了《电磁学》课程组和教学创新团队，为本科教学体系建设提供了一个重要的成功范例。创建了多维度教学模式，倡导“课堂教学和课外教学”相并重的教学理念，坚持全校《电磁学》小论文竞赛19年，使本科生真正进入科研性的学习，以教师范制培养了我国科技创新领域的一批尖兵。

吴学琴同志先进事迹

吴学琴，女，汉族，56岁，中共党员，安徽大学马克思主义学院执行院长、教授，曾获国务院特殊津贴、全国优秀教师、全

国思政课优秀教师等荣誉。吴学琴教授从教 32 年来，始终践行“育人为本”理念，坚守教学第一线，讲授《马克思主义基本原理概论》等课程 10 余门，引领学生走进马克思，亲近马克思，将育人目标植根于文化知识教育中，深化马克思主义理论专业人才培养。着力提升马克思主义理论学科建设水平，推动建立安徽省网络思政工作中心，打造“安徽大学智慧思政课教学平台”，服务全省百万学生，将思政课程、课程思政和学生日常思政教育有机融合，构建集课程教学、资源共享、数据采集、网络研讨于一体“思政课”混合教学模式。秉承“严师益友”理念，先后指导培养研究生、博士后、青年教师百余名，严格学术训练，关心关爱学生。赴西藏自治区山南市，为全市教育系统的基层工作者作意识形态安全教育，受聘担任西藏自治区山南二高思想政治辅导员，推动汉藏文化交流。

高先和同志先进事迹

高先和，男，汉族，52岁，中共党员，合肥学院先进制造工程学院实验室主任，曾获全国模范教师、全国万名优秀创新创业导师、安徽省教学名师等荣誉。高先和教授求真务实、爱岗敬业、传播知识、塑造新人、勇于创新，从教二十九年如一日，忠诚热爱教育事业，兢兢业业，勤勤恳恳，模范履行教师职责，带头践

行社会主义核心价值观，不记个人得失，默默耕耘、无私奉献，为党的教育事业燃烧着自己的青春年华，充分展现新时代“四有”好老师的光荣形象。创新人才培养模式，做应用型高等教育改革的先锋，从不起眼的事物中发现不一样的新奇点，利用生活中的小事，启发学生将所学知识转化为实际应用，锻炼他们的创新思维和动手能力。融入学生天地，做学生成长成才的领航人，在科研项目中一丝不苟，给学生们以很大信心，这也使得他收获更多学生的信赖。每当学生有什么问题，都乐于咨询高先和教授。他倾心科技创新团队，铺就学生未来成长之路，始终把自己当作学生的后盾，在科研道路上帮助他们排忧解难，支持、鼓励他们不断前行，甘做他们的“垫脚石”。17年来，积极组织学生开展创新创业科技活动，提高实践应用能力。指导学生参加多种科技竞赛，获得国家级奖12项、省级奖60余项。申报国家级、省级创新创业项目30余项，创新培养受益学生千余人。

瞿永同志先进事迹

瞿永，女，汉族，57岁，中共党员，安徽职业技术学院纺织服装学院教授，曾获全国优秀教师、全国三八红旗手、国家教学名师等荣誉。瞿永教授坚守职业教育35载，在人才培养模式探索与实践、课程体系建设与改革、教学方法与模式创新等方面勇于创新。主持国家级教科研项目2项、省部级教科研项目7项，参

建国家教学资源库 2 项，主持课题 3 次获得省部级教学成果一等奖，发表教科研论文 20 余篇，国家授权专利 32 项，主编参编教材 6 部。主持的国家精品资源共享课程在全国同类院校中起到了很好的示范引领作用。为提高学生的职业技能，在教学中率先采用“教学做一体”“分层教学”等教学方法，指导学生在国家级、省级比赛中 9 次获得一等奖。关爱学生，是学生的良师益友。关心青年教师成长，为他们进行示范教学，形成了良好的“传、帮、带”团队文化，所在系部被评为“全国职教先进单位”。运用专业特长为企业解决生产难题，得到行业企业的高度认可，为服务地方经济做出了贡献。

窦祖红同志先进事迹

窦祖红，女，汉族，44岁，中共党员，滁州市第二幼儿园党支部书记、园长。在 26 年的幼教生涯中，她不断学习实践，多次在各县市区进行现场展示，交流自己的教学方法，工作经验，进行示范引领。在一次次的磨练中，她的课件制作、娃娃乐、幼儿体操编排先后在安徽省获奖。她以省级课题为载体，带领教师以教科研兴园，带出一批批优秀的青年骨干教师。为了创建更好的育人环境，她带领同事们先后创建三所分园，把二幼成功创建成为安徽省一类幼儿园、安徽省文明单位、安徽省五四先进集体、安徽省巾帼岗、安徽省教育工会先进集体，优秀的教育教学理念让二幼成功获得滁州市首届群众最满意先进集体。她每学期有针

对性的对各级各类幼儿园开展示范观摩、帮扶结对、送教下乡活动，分析原因，从根本上解决了帮扶园的瓶颈问题。曾获安徽省创先争优优秀党员、安徽省学前教育先进个人、安徽省三八红旗手等荣誉称号。

张彩宁同志先进事迹

张彩宁，女，汉族，46岁，中共党员，广德市特殊教育学校教师。她作为专业人才从家乡郎溪县被引进到广德，筹建广德特殊教育中心，开启了广德的特殊教育事业。28年如一日，用高度的责任感、事业心和爱心在这块土地上辛勤耕耘。她用爱护航，以生为本，从培智学生生理和心理特点入手，落实个别化教育；重视趣味性教学，促进学科间的融合；她勤于钻研，勇于创新，努力向特殊教育的内涵化发展，先后被评为安徽省“十五特教教研科研先进个人”“学陈师陈”先进个人，2013年，被中残联、教育部联合授予“特教园丁奖”。

顾晓惠同志先进事迹

顾晓惠，女，汉族，50岁，中共党员，合肥市第三十五中学校长。不忘初心，创建“红石榴”学校文化，促进学校内涵发展。主持完成省级课题《汉藏合校特色内涵发展实践研究》，促进汉藏学生像石榴籽一样紧紧拥抱在一起。学校获“全国民族团结进步

创建活动示范学校”称号。探索出“八个一”思政课模式，开发民族教育校本课程，学校获“中国好老师基地校”“合肥市青年文明号”“合肥市工人先锋号”等称号。2020年初，连续100天没出校门带领团队抗疫，守护在校藏班学生的安全和健康。学校获“安徽省关心下一代工作先进集体”“合肥市抗击疫情突出贡献集体”荣誉。曾获全国民族团结进步模范个人、西藏自治区民族团结进步模范个人、安徽省绿色学校先进个人荣誉，受邀参加新中国70华诞阅兵观礼。

李长海同志先进事迹

李长海，男，汉族，48岁，中共党员，淮北市杜集区第九中学教师。他扎根农村教育三十年，与病魔抗争二十余载，二十余载与学生同行。执着于讲台的他，把教育和生命同等，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。在疾病的考验面前，他以常人难以想象的毅力和顽强的精神，与病魔斗争，为事业拼搏，始终保持着坚韧不拔、乐观向上的人生态度；作为一名普通教师，他对学生充满爱心，从未离开过讲台，把教书育人视为“天职”，以实际行动诠释了“人类灵魂工程师”的真正含义；作为一名共产党员，他牢记使命以自己的实际行动忠实地履行着党员的义务，是共产党员的楷模、广大教师的典范。在他的身上，体现了传统道德文化与现代精神的完美结合。在他的身上真正体现了生命不息，育人不止的高风亮节。曾获安徽省“争先创优”先进共产党员，

全国优秀教师等荣誉称号。

周玲丽同志先进事迹

周玲丽，女，汉族，47岁，中共党员，马鞍山市特殊教育学校教师。她扎根特殊教育26年，用爱心和耐心撑起特殊儿童成长的蓝天。筹备并管理马鞍山市特教学校学前康复中心，填补马鞍山市残疾儿童学前教育的空白，聋儿康复率达到85%以上，12年来，康复200多名残疾儿童走进普通小学进行随班就读，彻底改变了孩子的人生之路。编写了一套19本9个科目的义务教育阶段的校本教材，被全国30多家特教学校使用。先进事迹曾被人民日报、新华网、央广网、安徽新闻联播等多家媒体报道。曾获全国“五一”巾帼标兵、“全国残疾人康复工作”先进个人、省“江淮好老师”、省“最美教师”、省“十二五”扶残助残先进个人等称号。

胡立新同志先进事迹

胡立新，男，汉族，54岁，铜陵市枞阳县浮山中学英语高级教师。他热爱教育事业，长期奋战在教学第一线，从教36年，担任高三毕业班教学工作29年。关爱每个学生的成长，所教学生有数十人在国家或省、市级竞赛中获奖。发表教育教学论文30余篇，参编数十套教辅资料。担任十多年班主任和英语教研组组长，成

绩突出，指导青年教师数十名。从 2013 年至今，兼任校工会副主席和校关工委常务副主任。2007 年获“全国模范教师”称号，2017 年获“安徽最美教师”称号。

董功平同志先进事迹

董功平，男，汉族，1970 年 6 月生，中共党员，六安市霍山县大化坪中心学校校长。他扎根山区 31 年，情系莘莘学子，深耕乡村教育沃土，为乡村教育事业默默奉献。在班级管理中，用博大无私的爱关爱班里每一位学生，是学生心目中永远最亲最敬的人。在教育教学中，他勤勤恳恳，主动学习，虚心请教，研究教法，不断改进，成绩斐然。在学校管理中，他抓党建，促发展，抓班子，带队伍，理顺中心学校内部体制，建立健全管理机制，创新管理方式，赢得了老师的钦佩、学生的尊重、家长的信任。

附件 4

安徽省首批教育世家先进事迹材料摘要

安徽大学 宛小平

宛小平，男，汉族，1960 年 11 月出生，安徽大学教授。家庭成员三代 10 人从事教育工作：祖父朱光潜曾在北京大学任职，是现当代著名美学家、文艺理论家、教育家、翻译家；外祖父宛敏灏曾任安徽师范大学图书馆馆长，是我国著名词学家；父亲朱陈曾先后在东北人民大学、安徽师范学院、安徽中医学院任教，1982 年起，在安徽大学中文系从事外国文学教学工作；母亲宛新彬，先后在东北人民大学、安徽师范学院、合肥六中任教，后任安徽大学古籍整理研究所副研究员，曾参加《汉语大词典》编写工作。

宛小平研究领域主要为朱光潜与现当代中国美学。主持国家社会科学基金重大招标项目和一般项目 5 项；担任中华书局出版《朱光潜全集》(共 30 卷)执行编委；出版《朱光潜年谱长编》等著作 8 部；获安徽省社科优秀成果奖、安徽省社会科学文学艺术奖 4 项。在国内学术刊物《哲学研究》《文学评论》《哲学动态》《学术月刊》《中国翻译》《文艺理论研究》等核心期刊发表论文 80 余篇，其中 14 篇全文为人大复印资料转载，在加拿大《文化中国》、台湾《鹅湖》《哲学与文化》、香港《人文中国》等发表十余篇；主讲本科生课程 3 门，研究生课程 9 门，指导博士研究生近 10 名硕士研究生近 50 名。

安徽农业大学 黎珉

黎珉，男，汉族，1982年10月出生，中共党员，安徽农业大学副教授。家庭成员四代13人从事教育工作：一位太公是我国画坛一代巨匠，也是中国现代美术教育的奠基者徐悲鸿大师；另一位太公是中国著名教育家、科学家、爱国民主人士，有“一代完人”之称的王星拱；祖母徐静斐曾任安徽农学院讲师、副教授、教授、系主任；祖父黎洪模历任安徽农学院农学系党总支副书记、系副主任、党总支书记、系主任、副院长等职，1981年3月任安徽劳动大学党委书记、校长；父亲黎群是安徽大学化学化工学院退休教师；叔叔黎志康，是国际知名的水稻遗传学家，教育家，2019年被安徽农业大学按讲席教授引进，成立水稻分子育种团队，培养青年教师和研究生。

黎珉作为重要参与人获省级教学成果一等奖1次，二等奖1次，校级教学成果奖6次；以第一指导教师获安徽省“互联网+”大学生创新创业大赛银奖1次；为本科生及研究生讲授专业课程5门，累积评教“优秀”4次；主持及参与教研项目5项，发表教研论文7篇；在Nature、Molecular Plant、生命科学等国内外著名期刊发表论文多篇；主持国家自然科学基金面上项目1项，指导在读硕士研究生4名。

皖西学院 卢佑诚

卢佑诚，男，汉族，1949年9月出生，中共党员，皖西学院教授。家庭成员五代9人从事教育工作：曾祖父卢世纶，字元音，于光绪丙子入太学后，开馆授徒；祖父卢大禄，字锡初，解放前夕是私塾先生；父亲卢本端、母亲鲍碧如，解放前后一直在中、小学教书；姐姐卢曼丽现在阜阳市利辛县实验小学教书，小学特级教师；弟弟卢风1977年考入安徽师范大学数学系，现任清华大学哲学系教授；大女儿卢洁，安庆师范学院中文系毕业，现在六安市城南小学教书，副校长，正高职称，特级教师；小女儿卢净，安徽师范大学中文系毕业，后考入浙江大学读硕士，现在上海医药学校教书，校长助理，教务处长，高级讲师。

卢佑诚1977年恢复高考后考入安徽师范大学六安教学点中文系（现皖西学院），毕业后留校任教。所授“中国文学批评史”课程，被安徽省教育厅评为省级精品课程。先后主持完成安徽省哲学社会科学规划项目“桐城派与皖派”和安徽省教育厅人文社科项目“桐城派古文理论比较研究”。曾被授予六安地区优秀教师、安徽省模范教师、安徽省优秀共产党员等荣誉称号。

安徽工商职业学院 谷小城

谷小城，男，汉族，1984年2月出生，中共党员，安徽工商职业学院副教授。家庭成员四代9人从事教育工作：祖父谷超曾担任全椒一中校长；外祖父程亚柱曾在八十年代初期担任安徽供销学校副校长；父亲谷建华曾长期担任合肥八中高三重点班语文教师并兼任合肥八中校刊编辑工作；母亲程众曾担任安徽财贸学院学院办公室主任，信息学院总支书记；大舅程合是安徽财贸学院首任党委书记；小舅程思是安徽工商职业学院首任院长；姐姐程竟和姐夫秦慈枫均在安徽国际商务职业学院任职。

谷小城开发讲授的《表格之道》课程是安徽省首门职业类大规模在线开放课程，该课程是网易云课堂职业技能类知名课程，拥有四十余万在线用户，2015年获得网易星云奖突出贡献讲师称号。2016年获安徽省教坛新秀称号。2017年出版《革故鼎新》教师教学能力提升教材，为教育信息化在一线教师群体中的推广起到了积极作用，同年信息化推广成果——《“五维一体、分层递进”，职业院校信息化教育教学改革发展模式的探索与实践》获得2017安徽省教学成果特等奖（排名第二）。2018年获得国家级教学成果二等奖（排名第二），2020年获得安徽省教学能力比赛专业大类第一名，全国教学能力比赛二等奖。

阜阳市第三中学张晓丽

张晓丽，女，汉族，1968年9月出生，中共党员，阜阳市第三中学正高级教师。家庭成员三代9人从事教育工作：父亲张杰，中共党员，原阜阳市第六中学教师；母亲程家惠，原安徽省阜阳市泉河小学教师；公公牛宗汉，中共党员，原阜阳市颍泉区教育局工作人员，1989年，《人民日报》《安徽日报》均对牛宗汉的先进事迹作了报道，获“全国优秀教育工作者”，2011年获“安徽省‘四好’离退休干部党员”，2020年获“全国关心下一代工作先进工作者”，2021年受到“光荣在党50年”表彰；大哥张晓林，中共党员，广东技术师范大学教授；女儿牛诗雨，阜阳市第五中学教师。

张晓丽曾获2008年安徽省教坛新星、2009年阜阳市学科带头人、2011年阜阳市“第六批”专业技术拔尖人才、2016年安徽省特级教师、2016年安徽省五一劳动奖章。十一五以来，主持并结题省级以上课题5个；是安徽省2006版、2012版中小学《信息技术》教材分册主编或主要编者，安徽省“国培计划”首席学科专家、全国教师信息技术应用能力提升工程2.0安徽项目组专家。2020年疫情期间，作为安徽省线上教学视频资源审核专家，工作室承担了大量的视频课例录制任务，支持全省线上教学的开展。

芜湖市汤沟中心小学 夏静

夏静，女，汉族，1968年10月出生，中共党员，芜湖市鸠江区汤沟中心小学书记、校长。家庭成员三代9人从事教育工作：祖父邹春浦，生前曾在无为二中、汤沟中学、汤沟中心小学执教；外祖父夏先福，原无为县牛埠镇东汪村小学教师；父亲邹广荣，汤沟初级中学校长；母亲夏玉莲，中共党员，原无为县牛埠中心小学教师；哥哥邹科武，中共党员，无为市三河小学教师；姐姐吴桂荣，无为县牛埠初级中学教师；婆婆潘菊华，汤沟初级中学教师；丈夫邹文军，中共党员，芜湖市汤沟三汊河初级中学教师；家族里的9名教师，在教育的生涯中，热爱祖国，热爱学校，热爱自己从事的教育事业，依法执教，依法履行教师职责权利。祖孙三代扎根基层育桃李，初心不改谱芳华。在超过半个世纪的时间长河里，一家人用接力棒似的方式，诠释着教育工作者的情怀。

夏静先后获得“芜湖市学科带头人”“芜湖市少先队事业热心支持者”、芜湖市首届“江城最美教师（德耀杏坛）”、“芜湖市优秀教师”“芜湖市名校长工作室主持人”。2021年9月被评为安徽省最美教师。

砀山县黄集初中 张世俊

张世俊，男，汉族，1952年4月出生，中共党员，宿州市砀山县黄集初中退休教师。家庭成员四代7人从事教育工作：父亲张先望，党员，原砀山县官庄坝镇中心小学教师；1950年在本村办起了第一所小学，并带领全校教职员将这所小学发展为完小，师范学校进修毕业后，先后在砀山县几所学校任教，直至退休；三儿子张传征，党员，现为砀山县曹庄初中教师；小儿子张传文，现为砀山县官庄初中教师；孙女张蕊，现为砀山县西城幼儿园教师；他的妹妹、儿媳等也都是教师。

张世俊1973年当了民办教师，1978年考入宿州师专，毕业后回到家乡，先后在砀山县官庄初中、砀山县黄集初中任教。退休后于2016年被任命为官庄坝镇关工委常务副主任，2019年开办《绿叶黄花》报。通过办报来教育影响孩子。张世俊曾被授予全省农村中小学幼儿园优秀教师、宿州市十大“孝老爱亲”人物、宿州市“五老”先进个人、宿州市关工系统脱贫攻坚，关工助力先进个人等荣誉称号，享受市政府津贴。

合肥市逍遙津小学 方汀

方汀，女，汉族，1990年4月出生，中共党员，合肥市逍遙津小学教师。家庭成员四代11人从事教育工作：曾祖父丁汉英毕业于上海师范专科学校，在日寇占领无为后，他积极宣传抗战、捐款捐物，后受组织委派到六安创办烈士子弟学校，培养烈士遗孤，赓续红色血脉。在皖西烈士子弟学校任职期间，他把这些烈士子女视若亲生，嘘寒问暖，悉心教育。五十年代中期，被调任到六安师范学校工作，继续为培养国家的师资力量奋斗一线，无怨无悔。在曾祖父的教导和影响下，家族先后有近二十人在扎根教坛，从事大中小学教育工作；祖母丁家春，曾在巢湖市烔炀镇大高小学任教，扎根乡村教育终生；父亲丁方，已是40年教龄的老教师，至今仍坚守在芜湖市无为县杏花泉中心小学教师岗位；家族的每一代人传承家训，“学以立身，教以增智，严以律已，踏实做事”。重教育，重家风，薪火相传，甘之如饴。

方汀自2012年从教至今，担任语文教师和班主任工作。以饱满的热情在教育教学的第一线探索实践，不断前行。语文教学成绩突出，班级团结向上。她所带的班级被评为“庐阳区先进班集体”，她本人被评为“庐阳区优秀共产党员”“庐阳区优秀少先队辅导员”“庐阳区骨干教师”。

广德市祠山岗学校 步春林

步春林，男，汉族，1955年12月出生，广德市祠山岗学校退休教师。家庭成员三代6人从事教育工作。父亲步行宽，中共党员，原广德市独山镇学区教师；姐姐步爱云，原广德市祠山岗学校教师；妹妹步爱萍，毕业于芜湖师范专科学校，现任广德市桃州中学教师，广德市骨干教师；儿子步家政，中共党员，现任广德市流洞小学支部书记、校长，广德市教体系统优秀共产党员、优秀教师；儿媳黄静，现任广德市流洞小学教师，广德市骨干教师、宣城市优秀少先队辅导员。父亲从教40余年，为农村教育事业耕耘了一辈子。步春林和父亲一样，“严于律己，宽厚待人”，在农村教育事业上坚守38年。38年里用心教书育人，从不放弃学习与提高。从民办教师到公办教师，从普通教师到一级教师，他是十里八村人人敬重的——步老师。步春林老师一家，扎根一线，教书育人，他们不是名师，也不是教育专家；他们是农村教育工作岗位上的普普通通一员。虽然没有显赫的功绩，没有令人羡慕的收入，然而能扎根乡村，播种知识，为了农村的孩子，为了农村的教育事业贡献着自己微薄的力量，实现自己“站三尺讲台，想千秋伟业，教一班学子，拂两袖清风”的夙愿，他们感到很满足。他们是乡村教育事业最普通的点灯人。

黄山休宁徽匠学校 吴雁文

吴雁文，女，汉族，1967年1月出生，黄山休宁徽匠学校高级讲师，家庭成员三代8人从事教育工作：祖父吴天俊，刚解放就当上小学教师，担任过多所村小校长，1958年参与创办休宁县石田中学，后在石田中学工作直到退休；外公金问沧师专毕业后就从事教育事业，历任新凤小学、瓯山小学校长，后因病过早去世；外婆吴素贞，毕业于歙县师范，一辈子扎根僻远山区任教直至去世；父亲吴德伟，20岁参加工作，辗转于休宁五区14所乡村小学和农业中学任教，在石田中学工作28年，担任校长12年。他积极提升学校教学质量；大力发展素质教育，改善办学条件；在全县同等学校各项工作排位前列，至今仍退而不休，积极参加县科协退协工作；母亲金咸迪，35年教龄30年担任班主任，多次荣获县优秀班主任、县优秀教师称号，教学成绩突出，曾获县语文学科优秀奖；丈夫王仲范多年来担任过县一职高、县教师进修学校、县党校的副校长。1988年10月，他们家荣获了县人民政府颁发的“教师之家”匾额。

吴雁文先后在溪口中学、万安初中任教，从事乡村教育15年。2001年至今，先后在教师进修学校、休宁徽匠学校任教，从事职业教育20年。3次被评为县优秀班主任；2次被评为县优秀教师。学科教研论文获省三等奖和市中等职业学校精品课评比获一等奖，曾被评为黄山市中等职业学校德育工作先进个人。